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Мета: дослідити деонтологічні основи і вимоги до діяльності працівників правоохоронних 

органів, здійснити їх узагальнення та визначити основні деонтологічні вимоги, які мають базове 

значення для професіограми правоохоронних органів. Методологічну основу дослідження складають 

загальні методи мислення, функціональний, системний, структурний та синергетичний методи. 

Результати: встановлено, що професіограма працівників правоохоронних органів є результатом 

дослідження юридичною психологією психологічної сторони функціонування правоохоронних органів, 

що надає можливість окреслити професійно необхідні психічні якості та властивості осіб, які 

займаються зазначеним видом діяльності. Визначаючи важливість професіограми у реалізації 

практичної юридичної діяльності, необхідним є нормативне відображення принципів, засад і вимог 

до діяльності правоохоронних органів, більш детальне дослідження і окреслення характеристик 

компонентів, що складають або уособлюються в органах правоохоронної діяльності. Обговорення: 

встановлено, що професіограми є психологічними моделями юридичної діяльності та в процесі їх 

побудови є необхідними для використання такі характеристики, які можуть бути також 

застосовані для інших видів праці, пов’язаних з інтелектуальною діяльністю людини. Складність 

професій, пов’язаних із правоохоронною діяльністю, обумовлює необхідність такої побудови 

професіограми, яка б усебічно охопила її якісні характеристики. 

Ключові слова: професіограма; правоохоронні органи; деонтологічні основи; професіоналізм; 

професійний обов’язок. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Професіограми юридичних професій – частина 

деонтологічної характеристики діяльності 

спеціалістів юридичного спрямування. Кожна 

юридична професія, окрім загальних вимог, 

містить спеціальні вимоги, які висуваються до 

того чи іншого виду діяльності юриста, яка у 

сукупності відображає якісні характеристики до 

особи, що претендує на зайняття даним родом 

професії. І якщо питання про професіограми та-

ких юридичних професій як адвокат, суддя, но-

таріус в науці має достатнє відображення у 

працях науковців і практиків, враховуючи нор-

мативне підґрунтя та міжнародну практику, то 

питання щодо визначення норм, критеріїв і ви-

мог до діяльності правоохоронних органів, є 

менш відображеним. Такий стан речей обумо-

влюється складною структурою системи право-

охоронних органів. Тому нашим заданням є уза-

гальнення якісних характеристик діяльності 

правоохоронних органів та складових елементів 

професіограми правоохоронних органів. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. В юридичній науці дедалі більшого інтересу 

починає набувати така категорія, як про-

фесіограми юридичних професій. Своєрідним 

досягненням у розвитку науки, яка спрямована 

на дослідження особливостей діяльності право-

охоронних органів, є напрацювання теоретиків і 

практиків у напрямі формування юридичних 
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професіограм. Питанню юридичних про-

фесіограм присвячені роботи таких вчених як 

С. Гусарєва, О. Скакун, О. Тихомирова та ін., 

які визначають професіограму необхідною ха-

рактеристикою особистості для визначення 

професійної придатності. Авторами, праці яких 

присвячені проблемам реалізації професійних та 

особистих якостей юриста в процесі здійснення 

юридичної діяльності, варто зазначити В. Аверіна, 

А. Асмолова, В. Бедь, Л. Казміренко, О. Кобець, 

О. Кудерміну, А. Лєонтєва, О. Масняєва, 

В. Медведєва, В. Погрібну. 

Метою наукової статті є дослідження деон-

тологічних основ і вимог до діяльності органів 

правоохоронної діяльності, їх узагальнення та 

визначення основних деонтологічних вимог, що 

мають базове значення для професіограми ор-

ганів правоохоронної діяльності.  

Виклад основного матеріалу. Як уже вище 

зазначалося, професіограми юридичних про-

фесій є важливою частиною деонтологічної ха-

рактеристики професії юриста. Удосконалення 

рівня професіоналізму та якості праці юриста 

неможливе без поліпшення його індивідуальних 

особливостей як особи і відповідності осо-

бистих якостей до об’єктивних вимог юридич-

ної професії. 

Призначенням професіограм юридичних 

професій є формування узагальненого уявлення 

про специфіку конкретної юридичної професії, 

її характерні особливості, а також принципи ре-

алізації і здійснення. Стандарти професійної 

діяльності, які визначаються у професіограмі, є 

прогресивним кроком у розвитку і вдоско-

наленні принципів юридичної професійної 

діяльності. 

Під професіограмою, за дослідженнями 

С.Д. Гусарєва і О.Д. Тихомирова, пропонується 

розуміти науково обґрунтовані норми і вимоги 

професії до видів професійної діяльності та яко-

стям особистості спеціаліста, які дозволяють 

йому ефективно виконувати вимоги професії, 

одержувати необхідний для суспільства продукт 

і разом з тим створюють умови для розвитку 

особистості самого працівника [2]. Дійсно, 

можна погодитися з поданим визначенням, яке 

обґрунтовує важливість даної категорії. Врахо-

вуючи те, що діяльність правоохоронних ор-

ганів у загальному розумінні є частиною юри-

дичної практичної діяльності, така діяльність 

має бути погоджена із правилами та принципа-

ми юридичної професійної діяльності, але разом 

із тим повинна також мати свої, притаманні 

тільки їй, характерні особливості. 

Вчені, роботи яких присвячені питанню сут-

ності поняття професіограм, вважають, що про-

фесіограми є психологічними моделями юри-

дичної діяльності і в процесі їх побудови мо-

жуть використовуватися такі характеристики, 

які можуть бути також застосовані для інших 

видів праці, пов’язаних з інтелектуальною 

діяльністю людини: суспільне значення праці 

відповідної професії; галузь використання цього 

виду праці; склад відповідної професії; особли-

вості професії (політична спрямованість, про-

фесійно-етичні вимоги; загальна і професійна 

підготовка); психологічні особливості діяль-

ності (схильність до професії; загальні та 

спеціальні здібності; індивідуально-

психологічні особливості – темперамент, харак-

тер, вольові та комунікативні якості); умови 

праці й підвищення кваліфікації [11]. 

Психологічне дослідження особливостей 

юридичних професій є необхідною умовою для 

наукового обґрунтування організації цього виду 

діяльності. Юридична психологія як наука, що 

вивчає індивідуальні особливості, зумовлені 

специфікою певного виду діяльності, а також 

психологічні явища, механізми та закономір-

ності, пов’язані з правом, у сфері здійснення 

правоохоронної діяльності, передбачає вивчен-

ня закономірностей психічної діяльності в 

слідчій, судовій та інших видах діяльності, по-

кликана розкрити психологічну своєрідність цієї 

діяльності, охарактеризувати психологічну сто-

рону професійних якостей, необхідних для 

слідчого, судді, оперативного працівника та ін-

ших працівників юридичної праці, вказати шля-

хи їх придбання і вдосконалення [12]. Одним із 

головних результатів психологічного аналізу 

юридичної діяльності є створення юридичної 

професіограми, яка є сукупністю основних ха-

рактеристик та особливостей цього виду діяль-

ності, а також якостей, які в ній реалізуються. 

Якості, необхідні у професійній діяльності 

слідчих, прокурорів, суддів, пов’язані в першу 
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чергу із їх світоглядом, послідовністю і спрямо-

ваністю їх поглядів, які сприяють виробленню 

кожною особою глибокого розуміння соціальної 

значущості їх професії та сприяє формуванню 

розуміння соціальної значущості своєї професії, 

формує почуття обов’язку, справедливості та 

бажання об’єктивності й чесності у діяльності, 

визначає активність особи та прагнення брати 

участь у житті суспільства, проявляючи при 

цьому соціально значущу поведінку та ініціати-

ву.  

Складною і соціально-, юридично-, психо-

логічно-, емоційно відповідальною є діяльність, 

пов’язана зі здійсненням правосуддя, яка потре-

бує акумуляції всіх здібностей особи і безпосе-

редньо залежить від її психоемоційного стану й 

обраної професії. Функції, які безпосередньо за-

кладені в професійній діяльності, формують 

психічні якості особи, підпорядковуючи вимо-

гам, які вимагаються від різних сфер діяльності. 

Тому кожна особа, яка працює в правоохорон-

них органах, повинна свідомо удосконалювати 

свої психічні якості, аналізувати діяльність своєї 

психіки та її стан.  

У даному аспекті особливе значення має 

усвідомлення особою своєї відповідальності пе-

ред суспільством. Відповідальність перед сус-

пільством формує моральну модель особистості, 

яка будує структуру такої професіограми, яка 

складається із багатьох напрямів правоохорон-

ної діяльності, що формують її структуру. 

Оскільки професіограму можна визначити та-

кож як технологію, що вивчає вимоги, які став-

ляться професією до особистісних якостей, до 

психологічних здібностей і до його можливо-

стей. І, як результат, вона сприяє оптимізації і 

підвищенню ефективності діяльності правоохо-

ронних органів. 

Складність професій, пов’язаних із право-

охоронною діяльністю, обумовлює необхідність 

створення такої побудови професіограми, яка б 

усебічно охопила її якісні характеристики. Тому 

в науці і практиці структура професіограми 

складається із визначених характеристик: 

соціальний, організаційний, комунікативний, 

реконструктивний, пошуковий і засвідчуваль-

ний [12]. 

Соціальна діяльність виражається в необ-

хідності приймати соціально значимі рішення в 

процесі тлумачення і реалізації правових норм, 

виступати як захисник прав і законних інтересів 

громадян, організатор боротьби з правопору-

шеннями на дорученій ділянці, включаючи їх 

профілактику, проведення правової пропаганди 

серед населення, а також перевиховання зло-

чинця [1]. Для органів правоохоронної діяль-

ності соціальна діяльність має вираз у двох ас-

пектах: загальному соціальному – патріотизм, 

гуманність, чесність. Принциповість і спеціаль-

ному соціальному – прагнення до справедли-

вості та істини, професійна гордість та про-

фесійна етика. 

Пошукова діяльність полягає у застосуванні 

юристом професійних навичок щодо встанов-

лення фактів, що мають юридичне значення, у 

зборі інформації, необхідної для вирішення 

юридичних справ [4]. Особливої уваги заслуго-

вує ця характеристика саме у професіограмі ор-

ганів правоохоронної діяльності (слідчі, опера-

тивні працівники, судді). Пошуковий аспект 

діяльності органів правоохоронної діяльності 

ускладнений специфікою діяльності: по-перше, 

пошуковий матеріал здебільшого носить схова-

ний, латентний, складно визначений характер, 

по-друге, некваліфіковані співробітники можуть 

перешкоджати роботі правоохоронних органів. 

Реконструктивна діяльність полягає в аналізі 

та узагальненні всієї зібраної юристом інфор-

мації з юридичної справи з метою відтворення 

уявної моделі ситуації, що потребує правової 

оцінки [3]. Для правоохоронних органів рекон-

структивна діяльність означає застосування 

логічних методів умовиводу, від результатів 

якої залежить успіх діяльності, пам’ять для 

відтворення подій. 

Комунікативна діяльність відображає сторо-

ни професійної діяльності юриста, пов’язані з 

постійним спілкуванням з людьми – колегами, 

клієнтами, учасниками справи і всіма тими, хто 

має відношення до справи [10]. Комунікативний 

критерій є важливої складовою. Наприклад, при 

здійсненні допитів, опитуванні свідків тощо. 

Наскільки розвинені комунікативні здібності у 

правоохоронців, настільки легко можуть бути 

отримані ними дані в процесі здійснення їх 
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діяльності. Комунікація – це не лише спілку-

вання і уміння вести розмову, це також 

здатність налаштувати до себе людину для 

співпраці. 

Організаційна діяльність передбачає ефек-

тивну реалізацію юристом посадових повнова-

жень, що виражається у вольових діях щодо ор-

ганізації власної праці і ввіреного йому колек-

тиву [1]. Для правоохоронних органів ор-

ганізаційна діяльність характеризується у двох 

аспектах: самоорганізованість і організація ро-

бочого процесу (в тому числі у колективі). 

Засвідчувальна діяльність виражається в 

правильному документальному оформленні 

правових актів: рішень, постанов, протоколів, 

вироків та ін. Для правоохоронних органів за-

свідчувальна діяльність отримує вираз в оформ-

ленні документів, які мають важливе значення 

для процесуальних дій (акуратність, пунктуаль-

ність, чітка письмова мова). 

Професіограми працівників правоохоронних 

органів здійснюють орієнтир закладів освіти до 

специфічного напряму діяльності зазначеної 

професії, орієнтують у напрямі підготовки 

кадрів, є основою до проведення діагностики 

професіоналізму юристів, які працюють у пра-

воохоронних органах.  

Висновки. Професіограма працівників пра-

воохоронних органів є важливим елементом як 

в освіті майбутніх правоохоронців, так і в без-

посередньому здійсненні правоохоронної діяль-

ності. Іншими словами, професіограма 

працівників правоохоронних органів є приклад-

ною інструкцією до формування спеціалістів, 

які б відповідали високоморальним вимогам, 

мали високу кваліфікацію у своїй спеціалізації, 

розвинений соціальний інстинкт. 

Професіограма юридичних професій має 

єдину структуру до юридичної галузі, а саме 

такі складові компоненти: соціальна, пошукова, 

реконструктивна, комунікаційна, організаційна, 

засвідчувальна діяльність. Проте для правоохо-

ронних органів якісні характеристики та 

змістовна частина даних компонентів має свою 

специфіку, обумовлену специфічним видом 

юридичної практичної діяльності.  

Як уже зазначалося вище, професіограма є 

результатом дослідження юридичною психо-

логією психологічної сторони діяльності право-

охоронних органів, що, в свою чергу, надає 

можливість окреслити професійно необхідні 

психічні якості та властивості осіб, які займа-

ються зазначеним видом діяльності.  

Тому, враховуючи вищезазначене, акценту-

ючи увагу на важливості професіограм 

працівників правоохоронних органів для ство-

рення об’єктивно правильного освітнього про-

цесу і вимог до осіб, які планують свою про-

фесійну діяльність саме у цих органах, необ-

хідним є нормативне відображення принципів, 

засад і вимог до діяльності правоохоронних ор-

ганів, більш детальне дослідження і окреслення 

характеристик компонентів, що складають або 

уособлюються у правоохоронних органах.  
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Purpose: to investigate the deontological foundations and requirements for the activity of law 

enforcement officers, to carry out their generalization and to determine the main deontological requirements 

that are of basic importance for the professional profile of law enforcement agencies. The methodological 

basis of the research consists of general methods of thinking, functional, systemic, structural and synergistic 

methods. Results: it was established that the professional profile of law enforcement agencies is the result of 

a study by legal psychology of the psychological side of law enforcement agencies, which provides an 

opportunity to outline the professionally necessary mental qualities and attributes of persons engaged in the 

specified type of activity. Determining the importance of a professional profile in the implementation of 

practical legal activity, it is necessary to reflect the principles, principles and requirements for the activity of 

law enforcement agencies, a more detailed study and outline the characteristics of the components that make 

up or are embodied in law enforcement agencies. Discussion: it was established that professional profiles 

are psychological models of legal activity and in the process of their construction, such characteristics can 

be used, which can also be applied to other types of work related to the intellectual activity of a person. The 

complexity of professions related to law enforcement makes it necessary to create such a construction of a 

professional profile that would comprehensively cover its qualitative characteristics. 

Profession profiles of legal professions are part of the deontological characteristics of the activities of 

legal specialists. Each legal profession, in addition to general requirements, contains special requirements 

that are put forward to one or another type of activity of a lawyer, which collectively reflects the qualitative 

characteristics of a person applying for this type of profession. And if the issue of the professions of such 

legal professions as a lawyer, judge, notary is sufficiently reflected in the works of scientists and 

practitioners, taking into account the normative basis and international practice, then the issue of defining 

norms, criteria and requirements for the activities of law enforcement agencies is less reflected. This state of 

affairs is determined by the complex structure of the system of law enforcement agencies. Therefore, our task 

is to generalize the qualitative characteristics of the activities of law enforcement agencies and generalize 

the constituent elements of the professional profile of law enforcement agencies. Considering that the activity 

of law enforcement bodies, in the general sense, is a part of legal practical activity, such activity must be in 

accordance with the rules and principles of legal professional activity, but, at the same time, it must also 

have its own characteristic features. The qualities necessary in the professional activity of investigators, 

prosecutors, and judges are primarily related to their worldview, the consistency and direction of their 

views, which contribute to the development by each person of a deep understanding of the social significance 

of their profession and contribute to the formation of an understanding of the social significance of their 

profession, forms a sense of duty, justice and the desire for objectivity and honesty in activity determines the 

activity of a person and the desire to take part in the life of society, showing at the same time socially 

significant behavior and initiative. 

Key words: professional profile; law enforcement agencies; deontological foundations; professionalism; 

professional duty. 
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